

“自贸大潮”在黄海之滨澎湃激荡

今年一季度,山东自贸试验区青岛片区新增市场主体同比增长61.7%,实际利用外资同比增长超过10倍,完成外贸进出口同比增长45%,呈现出更高水平开放、更高质量发展强劲势头

□ 赵怡然 刘 腾

山东自贸试验区青岛片区作为中国深化改革、扩大开放、全域布局的重要“试验田”,是培育经济高质量发展增长极的重要“沃土”。

翻看一组数字:今年一季度,青岛片区新增市场主体1208个,同比增长61.7%;实际利用外资3.8亿美元,同比增长超过10倍;完成外贸进出口358亿元,同比增长45%,呈现出更高水平开放、更高质量发展的强劲势头,“自贸大潮”在黄海之滨澎湃激荡。

短短不到两年的时间里,青岛片区立足自身优势,亮出“更开放、再创业”的雄心,持续攻坚克难突破制度创新、产业融合、营商环境,这里正奏响中国自由贸易试验区全面开放格局中的壮丽“和声”。

再创15项创新成果推广

自成立以来,青岛片区以制度创新为核心,开展首创性、差异性、集成性探索。目前,承担的106项试点任务已实施96项,实施率超过九成;总结形成60多项改革创新成果,其中全国首创经验案例13个。

青岛万嘉集运国际物流有

限公司是青岛片区首创“货物储运状态分类监管”模式下的第一批受益者。这项举措允许非保税货物进入海关特殊监管区域存储,使得货物在库内可自由转换监管状态,在区港之间自由流转,是山东省唯一通过国务院联席会议的创新案例。

“我们是第一批分类监管试点企业。这项举措显著提高了货主企业经营的灵活性,每年节省约20万元物流成本。对我们仓储企业来说,也破解了仓储业态难题,仓库容积率提升30%。”企业负责人介绍说。

今年,青岛片区将继续深化106项试点任务实施,对标上海、深圳前海等自贸试验区,打好制度创新攻坚战,做好制度创新案例的常态化征集和提炼,在产业发展、营商环境、通关水平等重点领域形成“青岛特色”引领,全年争取形成两批共80项创新案例汇编,15项创新成果在全国或全省复制推广。

“制度创新显著提升了青岛片区高质量发展水平和对外开放质量,像我们正在推动的原油进口船的先后后检,为企业带来了许多实惠和收益。”青岛片区有关负责人表示。

同时,青岛片区还将研究对标区域全面经济伙伴关系协定、

中欧投资协定、跟踪日韩自贸协定谈判等,先期开展压力测试,推动规则、规制、管理、标准等制度型开放。

着力打造一流营商环境

全国首个德资职业技能培训机构1天即拿到营业执照;全国首个港深青三方联营律师事务所落地并创新企业集中登记业务模式……如今,在青岛片区投资兴业愈发便利,而这正是得益于片区在全国首创的企业设立智能登记系统,通过智能“速批”,59类行业完成“一证(照)通”改革,跨国投资实现“云上审批”不见面。

“今年,我们紧密结合企业诉求,在投资便利、金融便利、贸易便利、政策优惠、配套便利等方面打造与国际接轨的一流营商环境。”青岛片区有关负责人介绍。

在金融方面,青岛片区搭建起金融服务平台,聚集各类金融机构160余家;引进各类基金管理人30家,基金管理规模超过240亿元。全国首笔中国-新加坡货币互换融资业务、首单保税原油数字仓单质押融资业务等相继完成。在贸易方面,首创国际中转集拼业务监管新模式,拼箱货物每票节省费用800元;首

创保税原油混兑调和业务新模式,进口企业每年减少成本3000万元以上;首创进口棉花“集成查检、分次出区”新模式,通关效率提升75%以上,每年为企业节省费用500万元以上;首创“先退后核”“出口退税贷”新模式,企业首次申报出口退税时长压缩至5个工作日以内。

此外,在政策方面,青岛片区叠加西海岸新区、自由贸易试验区、海关特殊监管区等功能优势,全力打造国家级进口贸易促进创新示范区。在配套方面,青岛片区内的山东港口青岛港已与180多个国家和地区建立航运贸易往来,周边商业、医疗、高校资源优渥。

聚力推进投资项目

青岛片区以“项目落地年”和“攻坚突破年”为引领,加快存量项目建设,推动增量项目落地。

“项目是经济发展的生命线。青岛片区将全力推进总投资1012亿元的120个重点项目开工建设、竣工投产;重点保障21个投资过5亿元项目加快施工,依托协同式集成电路制造项目、欧力士产业运营总部项目等总部重点项目,做大做强产业链,打造青岛经济发展新的增长极。”青岛片区有关负责人

表示。

据悉,青岛片区重点发展现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造等五大产业。目前,该片区已与世界500强日本欧力士签约,一期投资60亿元,搭建中日产业“超级连接器”平台;引进山东大宗国际商品交易中心、全国唯一公共性仓单登记信息平台“中仓登”,实现大宗商品金融属性与供应链深度融合;华大基因北方中心项目在海洋生物领域基因测序能力和基因数据库储量方面位居全国第一;一季度实现跨境电商进出口38.1亿元,同比增长超10倍……

“我们将大力发展跨境电商等新业态、新经济以及集成电路、生命健康等新技术、新产业。从今年开始,计划投入300亿元-400亿元,加快这两个方向的发展。”青岛片区有关负责人表示。

紧密结合国家试点任务举措和重点突破,着力打造深化改革的试验区、“双招双引”高质量发展的先行区、“一带一路”国际合作新平台的引领区,吸引全球资源要素集聚,推动产业链、资金链、人才链、技术链“四链合一”,青岛片区在自贸大潮中,正奋楫扬帆、逐浪前行。

自贸资讯台

为区域经济复苏提供有力支撑

今年前5个月,中国与东盟贸易总值3363.4亿美元

本报讯 中国驻东盟大使邓锡军近日表示,在疫情导致全球贸易萎缩之际,中国与东盟贸易逆势上扬,充分体现出中国-东盟经贸关系的强大韧性,也为区域经济复苏提供了有力支撑。

邓锡军近日向中外媒体介绍纪念中国-东盟建立对话关系30周年特别外长会相关情况,在回答记者提问时作上述表示。

邓锡军说,中国-东盟建立对话关系30年来,双方经贸合作不断发展。2020年,东盟超过欧盟历史性成为中国第一大贸易伙伴,这是东盟继2019年超过美国成为中国第二大贸易伙伴后实现的又一突破。中国则连续12年成为东盟第一大贸易伙伴。

邓锡军介绍说,今年前5个月,中国与东盟贸易总值3363.4亿美元,同比增长39.1%。其中,中国对东盟出口1854.6亿美元,增长39.3%;中国自东盟进口1508.8亿美元,增长38.9%。

邓锡军说,随着中国与东

盟高质量共建“一带一路”的稳步推进,双方投资合作规模不断扩大,相邻的地理位置、不断提高的消费水平、持续改善的基础设施以及广阔的市场前景使得东盟日益成为中国企业出海投资的首选地区之一。2020年,中国对东盟直接投资143.6亿美元,同比增长52.1%;东盟对华实际投资金额79.5亿美元,增长1%。

邓锡军说,随着疫后经济复苏创造广泛需求,数字经济发展和《区域全面伙伴关系协定》(RCEP)签署提供充足动力,中国-东盟经贸合作展现出更广阔的发展前景。中国将积极对接《东盟全面复苏框架》等经济复苏举措,稳步推进中老铁路、雅万高铁等重大项目,提升区域互联互通水平,打造智慧城市、5G、人工智能、电子商务等新合作亮点,加强可持续发展合作,持续释放中国-东盟自贸区升级红利,积极推动RCEP早日生效,助力双边贸易投资合作走深走实。(林永传)

广东特殊监管区出口增长近四成

今年前4个月进出口额达2825.75亿元

本报讯 据海关总署广东分署统计,今年1月-4月,广东省内海关特殊监管区域进出口2825.75亿元,同比增长16.3%,占同期广东省进出口总值的11.31%。其中,出口1342.38亿元,同比增长39%。

据悉,广东省内海关以综合保税区建设为抓手,不断优化保税监管模式、拓展保税监管链条,推动保税新业态发展,促进外贸稳增长取得实效。

去年以来,一方面国际运力持续紧张,另一方面随着中国国内疫情防控和稳增长措施取得成效,企业在手订单增加,对物流和生产时效性要求越来越高。

海关总署广东分署自贸区和特殊区域发展工作处副处长谢越介绍,为支持企业高效运转,海关推出多项举措支持区内企业拓展新的物流渠道。

如海关支持综合保税区

出口货物搭乘“中欧班列”,叠加利用“先出区、后报关”“自行运输”“保税物流流转”等措施,通过“陆铁联运”运输方式对接“中欧班列”,打通了保税物流出口欧洲新通道,平均物流时间缩短1/3,成本节省50%以上。

广东省现有综合保税区共有11个,依托综合保税区的政策功能,可以开展全球维修业务。

广东省内海关结合综合保税区布局特点,促进保税维修业务的联动发展,在深圳坪山综合保税区、前海综合保税区实施“保税维修+物流分拨”组合监管模式,发挥两个综合保税区加工制造、保税维修资源,不断推进产业链、价值链延伸。改革后,经前海综合保税区中转的保税维修货物货值即达1.98亿元,较改革前,可降低成本50%,维修周期缩短约两天。

(唐贵江 陈琳 陈卓雯)

金融创新为自贸片区赋能

黑龙江自贸试验区黑河片区以贸易投资便利化为抓手,推进金融改革创新

本报讯 黑龙江自贸试验区黑河片区获批以来,人民银行黑河市中心支行贯彻“大胆试、大胆闯、自主改”的精神,以贸易投资便利化为抓手,推进多项片区金融改革创新项目。

黑河市中心支行积极争取试点新的金融政策,组织实施9条外汇便利化措施,降低跨国公司业务准入门槛,扩大服务范围。积极推进便利化措施,优化企业开户服务工作,取消企业银行账户许可,改“审核制”为“备案制”,企业银行账户开立之日即可办理收付款业务。解决黑河中石油国际事业有限公司进口主体与付汇主体不一致难题,确保俄气进口项目顺利实施。

结合黑河边境互市贸易

特点,黑河市中心支行大胆创新,制定《推进边境互市贸易进口付汇方案》,成功指导自行自贸区支行为边民合作社办理了全省首笔边民互市贸易预付货款,标志着黑河市中心支行互市贸易从“零散采购”到“规模经营”迈出了关键一步。截至2021年4月末,共为边民合作社办理付汇4598万元。

指导工商银行推出“跨境贷”、建设银行推出“退税贷”、龙江银行推出“边民贷”、农商行推出“企业动产质押+仓单质押+担保公司保证”等新型贷款品种,并鼓励各金融机构加大重点建设基金的投入及银行承兑汇票业务,全力支持自贸区重点项目建设。

(韩宁 刘剑)

广西南宁开通至马来西亚吉隆坡全货机航线

有效满足跨境电商进出口多元化需求

本报讯 6月14日凌晨4时,一架由马来西亚瑞亚航空执飞的B757-200F全货机,搭载38吨跨境电商商品为主的货物,从南宁机场起飞前往马来西亚首都吉隆坡,标志着“南宁-吉隆坡”全货机航线正式开通。

该航线由广西蓝鲸供应链管理有限公司运营,班期计划每周四班,飞行时长3小时30分钟,主要出港货物为衣服、鞋子、箱包等跨境电商货物以及一般贸易货物。

该航线是广西机场管理集团下属的广西民航产业发展有限公司继往越南胡志明市、泰国曼谷之后,开通的第三条东盟全货机航线,开辟了广西至马来西亚的空中货运通道。

广西与东盟陆海相连。近年来,大力推动西部陆海新通道和广西自贸试验区建设,加速与

东盟互联互通步伐。目前,广西自贸试验区南宁片区国际邮件、跨境电商平均通关能力达到100万件/日,有效满足跨境电商进出口多元化需求,吸引包括东南亚最大电商平台LAZADA等在内的内一大批跨境电商企业聚集发展,并成为中国-东盟跨境电商网络直播聚集区。

该航线的开通,为广西与东盟经贸发展搭建新的服务平台,进一步丰富了南宁面向东盟的货运航线网络。

广西民航产业发展有限公司表示,下一步,将在南宁市政府和南宁海关支持下,谋划开通更多面向东盟的货运航线,推进南宁临空经济示范区建设,发展现代化临空产业集群,建设面向东盟的区域性国际航空枢纽。

(林浩 汤莉)

自贸观察站

□ 特约记者 黄慧

浙江架起“链接”中东欧重要通道

多年来,浙江省从“外贸大省”向“开放强省”跨越。今年1月-4月,进出口总额达1.2万亿元,同比增长38%,高于全国9.5个百分点

宁波市副市长李关定介绍说:“我们还同比例搭建了VR全景网上场馆,全时段、全方位展示中东欧商品,打造‘永不落幕’的博览会。”

捷克驻上海总领事卡雷尔·史诺认为,中东欧国家特色商品常年馆能帮助捷克产品在中国市场获得更大的知名度并吸引新的客户。

在塞尔维亚驻上海总领事戴阳·马琳科维奇看来,中东欧国家特色商品常年展是塞尔维亚扩大其在中国市场影响力的绝佳机会,塞尔维亚将向中国民众提供葡萄酒、肉类、天然果汁等众多产品。

一以贯之的开放之路

以中东欧博览会为切口观

察浙江,多年来,该省从“外贸大省”向“开放强省”跨越。

今年1月-4月,浙江进出口总额达1.2万亿元,同比增长38%,高于全国9.5个百分点。其中,出口8546亿元,同比增长38.6%,高于全国4.8个百分点。

作为浙江最高能级的对外开放平台,浙江自贸试验区实现从“不产一滴油”到初步形成“万亿级油气产业格局”,2020年赋权扩区后将更大力度推进全方位高水平开放。

浙江的境外经贸合作区是企业“走出去”的重要开放合作平台。截至目前,浙江有16家省级以上境外经贸合作区,共带动500余家企业入园,投资超过60亿美元。

在“引进来”方面,浙江的营

商环境成为让外企“心安”的重要原因。“浙江是外企最重视的市场之一,这里投资环境好,外企遇到困难能及时帮助解决。”德国顺尔茨环保集团执行董事、行政总裁拉菲·苏汉表示,该公司未来将加大投资力度。

以厚实“家底”搭建合作桥梁

中东欧博览会开展前,一条连接中国浙江金华和匈牙利布达佩斯的中欧班列首发,这趟班列运输着价值约2100万元的物品,包括汽车零部件、电子仪器和家居用品,预计将在18天内抵达布达佩斯。

一列列“义新欧”中欧班列是浙江连接海陆、贯穿东西、辐射周边的重要载体。自2014年开通以来,其已成为浙江“走出去”

的一张“名片”。今年1月-5月,浙江共开行班列906列,发运7.5万标箱,班列运营线条达16条,联通了亚欧大陆51个国家和地区。

作为古代海上丝绸之路的重要始发港,具有1200多年对外开放历史的宁波舟山港目前已是全球第一大港。来自全球的进口商品源源不断地通过这里驶向中国,“中国制造”也从这里扬帆出海。目前,宁波舟山港与全球100多个国家和地区的600多个港口有贸易往来。

据悉,对于中东欧博览会上启动的中国-中东欧国家电子商务合作对话机制,浙江将积极推动其在宁波落地运行,帮助更多的中东欧商品通过电商模式进入中国市场。



中国-东盟博览会举办投资老挝专场推介

以“中老铁路带来的无限商机”为主题,中国-东盟博览会(东博会)秘书处和老挝驻南宁总领事馆近日在南宁线上线下方式共同举办东盟投资老挝专场推介会。本次推介会是第18届东博会老挝主题国系列活动之一。

(中国-东盟博览会秘书处供图)